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Kreisumfang 1
Kreis

1. Miss den Durchmesser der Gegenstände und notiere in der Tabelle. 

2. Miss den Umfang der Gegenstände und notiere ebenfalls in der Tabelle. 

3. Bilde den Quotienten aus dem Umfang U und dem Durchmesser d und 
notiere in der Tabelle.

4. Was fällt dir bei 3. auf?  

5. Notiere eine Formel für den Umfang des Kreise (UKreis) in Abhängigkeit 
vom Durchmesser d. 

Gegenstände d UKreis

UKreis

d

 UKreis =              

d
U

(UKrei ) in Abhän
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Kreisumfang 2
Kreis

1. Berechne den Radius oder den Durchmesser des Kreises. 

a)  d = 8 cm b)  d = 37 mm c)  r = 14 cm

d)  r = 48 dm e)  r = 3,9 cm

2. Miss den Radius oder den Durchmesser und berechne den Kreisumfang. 

a)  b) c)

3. Berechne die gesuchte Größe.

a)  d = 20 cm; gesucht: UKreis.  b)  r = 114 cm; gesucht: UKreis.

c)  d = 16,4 mm; gesucht: UKreis. d)  r = 1478 mm; gesucht: UKreis.

e)  UKreis = 50 cm; gesucht: d. f )  UKreis = 17 mm; gesucht: r.

g)  UKreis = 1,4 m; gesucht: r. h)  UKreis = 250 cm; gesucht: d.

4. Gib die Formel für den Kreisumfang in Abhängigkeit vom Radius r an. 

                     

5. Bernd behauptet: „Der Äquator ist etwa 49 000 km lang“. Kann 
das stimmen, wenn der Erddurchmesser ca. 12 700 km groß ist? 
Begründe durch Rechnung.

6. Die Maus Jerry ist zweimal um den Sportplatz gelaufen. 

a) Welche Strecke hat sie insgesamt zurückgelegt?

b) Sie hat für die beiden Runden 2 Stunden 
benötigt. Mit welcher Durchschnitts-
geschwindigkeit ist sie gelaufen? 
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Flächeninhalt Kreis 1
Kreis

In der unteren Abbildung wurden die einzelnen Kreissegmente 
(Kuchenstücke) des Kreises in einem Parallelogramm angeordnet.

a) Wie groß sind die beiden Seitenlängen des Parallelogramms in Abhängigkeit 
vom Kreisradius r?

  

b) Berechne den Flächeninhalt des Parallelogramms. 

 AParallelogramm =  

c) Notiere die Formel für den Flächeninhalt des Kreises in Abhängigkeit vom 
Kreisradius r.

 AKreis =  

otiere d
eisradius 

e Formel f
r

allelogramms. 

gigke

b) Berech

AParalle

ne den Flä

nge es Paralleelogramm

zur Vollversion

VO
RS

CH
AU

https://www.netzwerk-lernen.de/Vertretungsstunde-Mathematik-23-9-Klasse-Kreis


Marco Bettner/Erik Dinges: Vertretungsstunden Mathematik 23
© Persen Verlag GmbH, Buxtehude 5

Flächeninhalt Kreis 2
Kreis

1. Miss den Radius oder den Durchmesser und berechne den Flächeninhalt des Kreises. 

a)  b) c)

2. Berechne die gesuchte Größe.

a)  r = 10 cm; gesucht: AKreis.  b)  r = 80 cm; gesucht: AKreis. 

c)  d = 5 mm; gesucht: AKreis. d)  d = 278 mm; gesucht: AKreis.

e)  AKreis = 700 cm2; gesucht: r. f )  AKreis = 540 mm2; gesucht: r.

g)  AKreis = 26,4 dm2; gesucht: d. h)  AKreis = 25 877 cm2; gesucht: d.

3. Gib die Formel für den Flächeninhalt des Kreises in Abhängigkeit vom Durchmesser d an. 

                       

4. Aus dem rechts abgebildeten quadratischen Blechstück soll 
der Kreis ausgestanzt werden.

a) Wie groß ist die Kreisfläche?

b) Wie viel mm2 bleiben als Verschnitt übrig?

c) Wie viel Prozent Verschnitt entstehen? 

5. Was passiert mit dem Flächeninhalt eines Kreises, wenn sich der Radius verdoppelt? 
Kreuze an.

 Der Flächeninhalt verdoppelt sich.

 Der Flächeninhalt vervierfacht sich.

 Der Flächeninhalt versechsfacht sich. 
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